

为敢担当的干部担当

乐其

身上背着包袱,手中拿着盾牌,心里想着如何防身,怎能付诸全力朝前冲?今天,守土一方的领导干部们都应思考:在我们身边,还有没有“一只手持剑,另一只手拿盾”的现象?如果有,就应尽快扭转过来,让敢闯敢干的人可以扔掉防卫的“盾牌”,轻装上阵,“收拾全副精力只在一处”,全力舞起拼搏的“双剑”。

民的事业需要这样的干部。多一些改革闯将,我们攻坚的胜算就越大。

“士之气节全在上之人奖激,则气节盛。”“中国激光照排之父”王选说,自己最大的苦恼不是一道道科学难题,而是周围人对国产系统能否超过外国产品的怀疑眼光,是探索失败后的冷嘲热讽。这种怀疑和嘲讽,有时往往比遇到技术难题、资金短缺等困难带来的压力更大。试想,如果想干事的人频频陷入非议,还如何沉下心来干事创业?如果敢闯敢试受挫后就被冷嘲热讽甚至打击,谁还会当出头的“椽子”?对于想干事的人来说,最需要的是理解、鼓励和支持。有时一个信任的眼光、一句温暖的话语,也会给他们莫大的安慰和力量。

为敢担当的干部担当,是勇气、是智慧,更是一种胸怀。西晋时有个叫刘弘的人,手下有位将领叫陶侃,为人忠勇,敢作敢为,因此得罪了一些人,常常被人诬告。刘弘不信这些谣言,对陶侃予以信任和重用。陶侃出征前,将孩子送到刘弘处以示忠心。刘弘却表示,你父母年迈,身边正需要孩子照顾,送我这干什么?匹夫之交都不相负,何况你这样的堂堂大丈夫呢?一席话说得陶侃哽咽不止。后来,他果然不负信任,屡建奇功。由此可见,对干事的人充分信任,为担当者勇于担当,就能使其消除后顾之忧,敢于冲锋陷阵。

“如果把所有的错误都关在门外的话,真理也要被关在门外了。”干事

创业需要探索,遭遇挫折也很正常。只有在全社会积极营造鼓励创新、勇于创新、包容创新的良好氛围,既重视成功,又宽容失败,为敢想的人“鼓足劲”,为敢干的人“加满油”,为试错的人“卸包袱”,方能激发更多的人放开步子、敢想敢试,也才能让改革创新摆脱步步惊心的羁绊,进而激发全社会的创新活力。

“一只手持剑向前开辟道路,另一只手还要拿盾防卫身后。”这是习近平同志在《知之深 爱之切》一书中对一位农民企业家的描述。身上背着包袱,手中拿着盾牌,心里想着如何防身,怎能付诸全力朝前冲?今天,守土一方的领导干部们都应思考:在我们身边,还有没有“一只手持剑,另一只手拿盾”的现象?如果有,就应尽快扭转过来,让敢闯敢干的人可以扔掉防卫的“盾牌”,轻装上阵,“收拾全副精力只在一处”,全力舞起拼搏的“双剑”。

(原载《人民日报》)

醒了,不要以为啥都不干就不犯错,因为啥都不干本身就是错。

中共中央办公厅前不久印发的《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》明确指出,坚持优者上、庸者下、劣者汰,对个性鲜明、坚持原则,敢抓敢管、不怕得罪人的干部,符合条件的大胆使用,对不担当不作为的干部,根据情节该免职的免职、该调整的调整、该降职的降职。同时,改进考核方式方法,着力解决干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题。意见向那些抱着“无为而治”思想的为官者传递了明确信号,那就是:不担当不作为肯定不会有位子,只有在其位、谋其政、干其事、求其效,努力作出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩的人,才有前途。(2)12

“无为而治”?此病当治!

张景林

起了省级工业园区,掀起一场改写农业历史的“工业革命”。对比廖俊波,个别为官不为的领导干部,着实应该感到汗颜。

据《云梦秦简·法律答问》记载:“啬夫不以官为事,以奸为事,论何也?当迁。”大意是说,一个地方的乡官,不履行职责,而专门干坏事,要受到迁刑,也就是流放。古人尚且不容,共产党人当有更高的追求,更严的举措。当前,从中央到地方,通报曝光并严肃查处不担当不作为问题已常态化、制度化。奉劝把“无为而治”奉为主臬的个别干部要醒

近日,笔者听一位基层的同志讲了这样一件事:当地某单位一把手为了所谓的“政治前途”,干工作墨守成规、畏首畏尾,没有明确要求的事一概不沾,没有具体规定的工作坚决不干。乍一看这是一名把手挺“讲规矩”,实则心里打着自己的“小算盘”:“虽然工作干好了是成绩,但干不好是问题,弄不好自己还会被问责,又何必去干?”啥也不干,居然还自我标榜“无为而治”。

“无为而治”的作风病,当前在某些地方还是有一定“市场”的。有的年纪轻轻,不是把精力放在干事创业上,而是念着“熬”经混日子;有的正值壮年,干工作却“前怕狼后怕虎”,不敢再“闯”和“创”了,相信只要不出问题,就能“等来位置”;有的年龄快“到杠”了,只求平安着陆,不求提拔进步,因为此时一出问题

将“红灯”亮在“越轨”前

辛曼

名清廉干部到一个腐败分子,有时就是一步之遥、一念之差。对出现的苗头性问题早发现、早提醒、早纠正,其实是将预防和惩治腐败关口前移,变事后问责为事前诫勉,变被动查处为主动防范,通过“未雨绸缪”“防患于未然”,用纪律管住大多数,防止小毛病变成大错误。从这个意义上说,早亮“红灯”不是对干部苛责,恰恰是对干部负责。

将“红灯”亮在“越轨”前,通过提醒谈话、批评教育等方式,让“滑坡”干部及时刹车,属于监督执纪第一种形态。在运用过程中,必须细化标准、严格程序,切实做到有理有据、不枉不纵,既要让干部体会到组织的关爱和保护,也要体现监督执纪的规范性和严肃性。

从长远来说,在谈心提醒教育这种方式的基础上,应建立完善的腐败风险预警防控体系,为领导干部权力运行装上“预警雷达”,用纪律管人、用制度管事,让警示“红灯”早亮常亮。作为共产党员,不等组织亮“红灯”,自己心中的“红灯”就要主动亮、及时亮,让违纪违法的念头早消除。更重要的是,心中的“红灯”不能只亮一阵子,而要亮一辈子。(2)12

仿冒鞋包、化妆品等图片视频在朋友圈热传,吸引不少消费者购买;一些短视频平台推出“购物车”按钮,用户购买后发现,网络红人推荐的商品竟是“三无产品”……据调查,如今,网络售假行为存在从传统电商平台向社交平台和网络视频平台蔓延的趋势,售假方式也更为隐蔽。这正是:

“治病于初始,治患于萌芽。”对“社会有舆论、群众有反映、违纪有苗头”的干部及早地扯扯袖子、拍拍肩膀,告诫他们哪些该做、哪些不该做,等于给一些“亚健康”状态的干部打打“预防针”,增强廉洁免疫力,让一些“心有小九九”的干部始终对法纪保持敬畏之心,不敢越雷池一步,从而使很多违法违纪问题消除于初萌。

常言道:千里之堤,溃于蚁穴。从一

开始,常言道:千里之堤,溃于蚁穴。从一

开始,常言道:千里之堤,溃于蚁穴。从一



开始,常言道:千里之堤,溃于蚁穴。从一

心中有阳光 脚下有力量

晨曦

考生因高考成绩不理想而走上绝路的案例,更是屡见报端……无数事实表明,当前,在不少人眼里,高考,就是人生的一个竞技场,输了就意味着失败,人生似乎也黯然失色了。

殊不知,高考只是另一个学习的起点,并不能决定人生的成败,也绝非人生全部。习近平总书记曾说过,“青年的人生之路很长,前进途中,有平川也有高山,有缓流也有险滩,有丽日也有风雨,有喜悦也有哀伤。心中有阳光,脚下有力量,为了理想能坚持、不懈怠,才能创造无愧于时代的人生”。人生的道路有千万条,学习的机遇有千万个,尤其对青年人而言,只要心中有阳光,必然能翻越高山、游过险滩、扛过风雨、无惧悲伤,走出一条属于自己的精彩人生路。

心中有阳光,就是要有坚定的信念与奋斗的勇气。青年时期是人一生中最

达即文章。”只要肯当生活中的有心人,就能学到有用的知识。而青春的价值,要靠时代评判。时代的召唤、人民的需要就是青年的担当和责任。习近平总书记曾说:“展望未来,我国青年一代必将大有可为,也必将大有作为。这是‘长江后浪推前浪’的历史规律,也是‘一代更比一代强’的青春责任。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任,志存高远,脚踏实地,努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。”诚然,生活从不眷顾循守旧业、满足现状者,从不等待不思进取、坐享其成者,而是将更多机遇留给善于和勇于创新的人们。青年是社会上最富活力、最具创造性的群体,理应承担起时代赋予自己的责任来,用奋斗诠释责任、用实干书写担当。

《西游记》主题曲唱得好,“一番番春秋冬夏,一场场酸甜苦辣,敢问路在何方,路在脚下”。对广大青年学子而言,未来的路就在自己的脚下。心中有阳光,脚下有力量。青年们,奋斗吧!用有力的步履,丈量出自己的壮美人生!(2)12

紧张的高考落下了帷幕,让人头疼的填报志愿又接踵而来。近日,号称报志愿“神器”的“志愿填报卡”在网上火了起来。据了解,这类“神器”每个售价在几十元到上万元不等,宣称不仅能一键解决填报难点,还有高校“大数据”支撑,能准确预测高考录取概率。该报志愿“神器”未必真有那么神,但它却把准了家长、考生的脉,即只要能考上大学,姑且相信又何妨?

近年来,宣称有利于高考的各种“偏方”数不胜数,不论有没有用,仍然受到大众追捧;各色高考骗局屡禁不止,虽然有学校、公安等相关部门的警示、提醒,每年的受骗者仍然不在少数;

思考

君子慎所择

“我这个人讲义气,讲感情,特别是听到‘战友’两个字,我的心里就有一股暖流,甚至一股激情。”这是纪实文学《追问》一书中,因严重违纪违法问题落马的赵姓原副市长追悔往事时的感慨。这本书里,记述了从大量真实的贪腐案件中筛选出的8个典型案例,“交友不慎”问题被多次提及,令人印象深刻。

朋友在每个人的成长过程中扮演着十分重要的角色。“益者三友,损者三友”,人生在世岂能没有三五好友?如何择友,看似简单,却最体现人生智慧。真正的朋友在于心神交往、惺惺相惜,不看钱、不重权、不谋利,以道义维系、以真情感召。“一生之成败,皆关乎朋友之贤否,不可不慎也。”曾国藩曾言,朋友贤明与否,往往关乎一个人的人生走向。

得知一知心好友,乃人生之幸事。明人徐霞客与友人黄道周交情深厚,听闻黄道周因遭诬陷入狱并遭受磨难,他“据床浩叹,不食而卒”。

黄道周出狱后闻耗,撰写《遣莫霞客寓长君书》,并托人带给徐霞客之子徐屹。这份“死不生易、割肉相示”的友谊,令人为之动容。清人林则徐与王鼎为好友,相隔千里却肝胆相照。王鼎得知林则徐因莫须有的罪名被发配伊犁后,力荐其到河南治理黄河水患,以求“戴罪立功”。当林则徐治水成功却仍被发配,王鼎则抱病仗义执言,不惜身死。王鼎死后,林则徐亲往蒲城为其守“孝心”三月。二人道义之交一时传为佳话。

“高山流水”的知音之交,“卒相与欢”的刎颈之交令人神往,其实“何以为友”的答案不难给出,但总有人动歪心思,将友情与利益绑在一起。他们或是表面兄弟弟恭,讲究共同进退,大搞“政治同盟”;或是貌似无话不谈,你好我好大家好,彼此沆瀣一气;或是臭味相投,编织利益链条,寻求官商勾结。当友情被打上权钱交易、商品交换等烙印,其滋味往往从清冽变为苦涩。“把别人当朋友”“不摆架子”、人称“平民厅长”的湖北省经济和信息化委员会原副主任、省无线电管理委员会办公室原主任夏平,最终被“利”字当头的商人拉拢腐蚀成了“猎物”;广东电网公司原总经理吴周春在灯红酒绿中,被“铁杆盟友”当作谋利的“垫脚石”。

“君子慎所择,休与毒兽伍。”领导干部手握公权力,交友无原则必然导致用权无节制,终将与理想信念、宗旨意识背道而驰。事实证明,利益维系的友情极脆弱,带着目的去交友难长久,人去位空,权力不在之时,往往就是友去情断、人走茶凉之刻。“能媚我者必能害我”,君不见,东窗事发时最先交代、撇清关系的多是所谓“好友”。贵州省水利厅原厅长黎平被“损友”拖下水,意识到交友不慎时,早已身陷囹圄;甘肃省兰州市交通运输局原局长颜承鲁受贿千万,与原来称兄道弟的下属杜某对簿公堂,痛心疾首称有种被朋友出卖的感觉,却是为时已晚。

一些领导干部交友不慎,内因是关键。常言道,苍蝇不叮无缝的蛋。自身理想信念滑坡,党性修养不够,才会被“有心人”钻了空子,从“偷针”到“偷金”,最终一步步成了别人手中的棋子。那些被朋友拉下马的领导干部多是被眼前的利益所迷惑,不疑有他,缓缓上钩。更有甚者,如国家能源局原党组成员、副局长王晓林,理想信念丧失、价值观念扭曲,明知被“围猎”还欣然上钩,真是可悲可叹。

“交得其道,千里同好,固于胶漆,坚于金石。”真正的友谊平淡如水但久久醇厚留香,虚幻的“友情”纸醉金迷但终有梦醒时分。广大党员干部特别是领导干部要时刻牢记党员身份、权乃公器,常思“天下没有免费的午餐”“世上没有无缘无故的爱”,自觉守住择友的原则和底线,建立“如入兰室”的清爽朋友圈。(2)12

“美好生活”有赖于城市管理的开放创新

徐冰

在北京,打开手机,就可以扫码乘坐地铁;在福建龙岩,打开美团App,挥一挥手就可以支付公交车费。

这样的场景现在看上去似乎很平常,但对于当前的城市运营方式来说,却是实实在在的进步。随着互联网技术的飞速发展,移动支付在很多领域已经深刻地嵌入人们的日常生活,如果依然以老的思路管理城市、提供公共服务,难免跟不上趟。

一方面,技术已经为“智慧城市”提供了一定保障,另一方面,许多与人们生活密切关联的领域,仍然谈不上多么“智慧”,不仅依然需要繁琐地办理各种卡,还需要不断地跑腿。明明动动手指就能解决的问题,却让人大伤脑筋。

问题究竟出在哪里?以前常说不怕做不到,就怕想不到;现在的问题其实大多是不是怕做不到,就怕不想真正去做。说到底,技术已经远远跑在了城市管理的前面。是依然用老的思维、老的手段来在移动互联网时代以不变应万变,还是积极主动地拥抱新技术,以新技术再造城市管理的新格局,是当前很多城市面临的突出问题。

在“智慧城市”的建设上,单靠政府的一己之力不行,需要市场和企业的积极参与。而其要点,则是城市管理者应以开放包

用好“回头看”工作法

宋海转

日前,市委书记刘继标在率队巡查中心城区水系治理工程时强调,“各级各部门要切实发挥职能作用,要结合当前中央在河南开展的环境保护督察‘回头看’活动,提升政治站位,把做好迎接‘回头看’工作作为一项重要政治任务……”

从十八届中央第九轮巡视开始,出现了一个广受关注的新词,即“回头看”。“回头看”就是再巡视,它释放出了不是巡视一次就万事大吉的信号,彰显的是党内监督的严肃性与韧劲。近年来,不少地方在“四风”整治、环境整治、扶贫攻坚等工作中,存在“一阵风”现象。自“回头看”活动开展以来,“一阵风”现象得到了有效遏制。可见,“回头看”是加强工作落实的行之有效的工作法之一。

因此,我们不仅要做好迎接中央在我

市开展的环境保护督察“回头看”工作,在

我们开展的干部作风大整顿、“五城联创”等各项工作中,也要用好“回头看”工作法。众所周知,改变陋习是一个艰难的过程,而好作风、好习惯的养成更是漫长的过程。只有时不时地进行“回头看”,才能从根本上打消人们的侥幸心理,真正把作风整顿、创城工作等落实到位。

开展“回头看”,不能草草了事,必须全面、认真、客观地审视。“回头看”要看成绩,用成绩坚定工作信心、提振干事创业的精神;要看差距,对照上级的要求、群众的期盼,看工作还有哪些可以再上台阶,并对照周边先进的地市,查找工作中的短板;要看问题,围绕工作目标,看各项工作是否真正做到位、看监督检查的尺子严不严、看执纪问责的笼子紧不紧,从而保证“回头看”的过程全覆盖、无缝隙,一个角落都不落下。(2)12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《思考》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrb1234@126.com

电 话:13525731576